

РОЛЬ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В ДИНАМИЧНОМ РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ

(ВЫСТУПЛЕНИЕ)

*Алексей Чернышев**

Государственные инвестиции направлены на решение стратегических задач государственной политики. Политика масштабных бюджетных инвестиций и их постоянного наращивания, практикуемая в недалеком прошлом, к настоящему моменту исчерпала свои возможности. Уровень нынешних инвестиций и темп их роста не являются удовлетворительными, что приводит к постепенной утрате достигнутой в последние годы динамики экономического роста. В условиях существующего бюджетного дефицита важными становятся вопросы переоценки применяемых подходов, способов и инструментов управления государственными инвестициями, повышения их эффективности.

Рассмотрены теоретические подходы к проблеме роли государства в национальном инвестиционном процессе, уточняется сущность и особенности экономической природы инвестиций и поддержки государством инвестиционной деятельности в России в современных условиях. Государство регулирует инвестиционную активность посредством законодательства, через государственное планирование, государственные инвестиции, субсидии, льготы, кредитование, осуществление социальных и экономических программ. Для государственного ре-

гулирования особенно важно найти оптимальное сочетание рыночной свободы и государственного регулирования.

Теория дает основания полагать, что государственные инвестиции не во всех случаях являются экономически оправданными и способствуют динамичному развитию экономики, что требует научного обоснования объемов, целей и направлений бюджетного инвестирования, обеспечения комплексного подхода к их планированию и управлению, созданию системы стимулов, способствующих повышению эффективности инвестиционных проектов.

Очерчен круг проблемных вопросов государственной поддержки инвестиционных проектов в России. Так, в современной российской действительности такие проекты не всегда имеют четко зафиксированные конечные цели, не предполагают прямой финансовой ответственности государства, недостаточно нацелены на «расшивку» узких мест на рынке и снятие преград и барьеров, которые мешают частным инвесторам.

Анализ показывает, что в последнее десятилетие в странах мира наблюдается тенденция активного формирования и развития эффективных механизмов реализации инфраструктурных,

* Чернышев Алексей Андреевич, специалист департамента бюджетной политики в сфере инноваций, промышленности гражданского назначения, энергетики, связи и частно-государственного партнерства Министерства финансов России, аспирант кафедры международных экономических отношений и внешнеэкономических связей МГИМО(У) МИД России

социальных и исследовательских общественно значимых проектов, традиционно являвшихся сферой государственной ответственности. Этот опыт требует критического осмысления и развития применительно к условиям

России и позволяет сделать вывод о том, что в настоящее время предметом острых дискуссий остается проблема отбора и государственной поддержки инвестиционных проектов.